



中华儿女 同心筑梦

本报记者 李嘉宝

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕。全世界聚焦中国这场历史性盛会。在接受本报记者采访时，世界各地的华侨华人由衷赞叹10年来中国经济和社

会发展取得的历史性成就，点赞中国为和平发展尽力、为团结进步担当的大国风范，表示愿为实现中华民族伟大复兴、构建人类命运共同体作出更多贡献。

“我坚信，中国将继续稳健前行，并以自身发展的韧性和活力，给世界带来更多确定性和正能量。”

“中共二十大的召开是全球瞩目的一件大事。”俄罗斯华侨华人联合总会常务副会长兼秘书长吴昊说，中共二十大将科学谋划未来5年乃至更长时期中国发展的目标任务和大政方针。当前国际局势充满不确定性，期待这次盛会为世界和平发展事业注入信心和动力。

“当前，新冠肺炎疫情仍在蔓延，地缘政治冲突未平，全球能源、气候、金融等领域治理面临多重风险，不确定性是一个突出特征。”澳大利亚澳中商业峰会主席杨东说，“中国未来的发展是什么样子？中国将如何与世界携手应对全球性危机？作为关键时刻召开的一次重要大会，中共二十大必将观大局，谋大势，给出振奋人心的答案。我坚信，中国将继续稳健前行，并以自身发展的韧性和

活力，给世界带来更多确定性和正能量。”

泰国泰中侨商联合会会长卢锦荣长期深耕国际贸易领域，他最期待的是中共二十大就中国扩大对外开放释放更多利好消息。“面对严峻挑战的世界经济来说，中国不仅是‘稳定器’，还是‘动力源’。”卢锦荣说，随着构建新发展格局扎实推进，对外开放持续深入，相信中国不仅能实现自身发展，增进民生福祉，还将为世界带来更多机遇。

“中国好，世界会更好。”中非民间合作与交流促进会会长南庚戌说，中共二十大将全面擘画中国未来发展的宏伟蓝图。相信下一个10年，中国将更加繁荣昌盛，为世界和平发展和人类文明进步贡献更多智慧和力量。

“生活在海外，祖国带给我们的荣誉感更强了，发展机遇也更多了！”

中国综合国力日益增强、国际影响力不断提升，让海外中华儿女感到无比自信和自豪。

长期牵线中德经贸合作，德国福建商会会长陈云斌见证了中国经济的快速发展。“这10年，中国经济总量占全球经济比重由11.4%上升到18%以上；每年对全球经济增长贡献率达到30%左右；全球创新指数排名由第34位升至第11位……”陈云斌说，中国经济基本面长期稳定向好，基础设施建设快速推进，数字经济等新兴产业蓬勃发展，科技创新成果层出不穷。“生活在海外，祖国带给我们的荣誉感更强了，发展机遇也更多了！”

“近1亿农村贫困人口实现脱贫，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标——中国在消除绝对贫困方面取得了历史性成就，让世界刮目相看。”生活在非洲国家博茨瓦纳，南庚戌对发展问题格外关注。他表示，中国式现代化道路给世界其他国家尤其是广大发展中国家带来有益启示。中国的精准扶贫经验、数字农业技术等尤其受到非洲国家政府和人民的重视和欢迎。

“每次回国参访或探亲，总能发现新变化。这10年，中国社会环境更稳定，父老乡亲生活更幸福，蓝天、绿水、青山更多了。”吴昊感慨道，中国式现代化稳步推进，离不开中国共产

党的领导，也凸显了中国制度优势。中国坚持以人民为中心的发展思想，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，值得世界其他国家借鉴。

“我们将继续扮演好民间使者的角色，为推动中外合作共赢、构建人类命运共同体贡献更多‘侨力量’。”

党的十八大以来，中国日益走近世界舞台中央，作为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者形象越发深入人心。

“中国提出‘一带一路’倡议、人类命运共同体理念、全球发展倡议、全球安全倡议等中国主张、中国方案，为促进国际合作、完善全球治理作出了重要贡献。”加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇说，“旅居海外，我深切感受到，中国在国际舞台上越来越活跃，与世界各国的联系越来越紧

密。华侨华人应发挥联通中外的优势，在海外讲好中国发展和中国人民奋斗圆梦的故事，筑牢中外民心相通的桥梁，为实现中华民族伟大复兴凝聚力量。”

“在全球应对疫情挑战、促进经济复苏的当下，人类命运共同体理念的重要性进一步凸显。”卢锦荣说，“相信中共二十大擘画的新发展蓝图，将让世界看到一个更高开放水平、更有责任担当、更加积极作为、更具发展智慧的中国。华侨华人是促进中外合作、民心相通的桥梁纽带。作为旅泰华商，我们将紧抓中国发展新机遇，推动更多中外企业合作对接，为中国经济不断迈向高质量发展添砖加瓦。”

组织海外侨团回国考察、在国内投资建设数智产业园、为中德企业合作提供咨询服务……这段时间，陈云斌收获不小。他说：“我坚信，中国将以中共二十大召开为契机，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，展现新气象，实现新作为，获得新发展。我们将继续扮演好民间使者的角色，为推动中外合作共赢、构建人类命运共同体贡献更多‘侨力量’。”



江苏省淮安市天津路小学携手淮安市军队离退休干部休养所开展“童心颂祖国 喜迎二十大”活动，组织学生唱爱国歌曲、听战斗故事等，共同祝福祖国。 赵启瑞摄（人民视觉）

中国发展令国际社会受益

□ 让·皮埃尔·拉法兰

过去10年，中国取得了举世瞩目的成就。中国历史性地消灭了绝对贫困问题，这不仅对中国非常重要，也令国际社会整体受益。中国通过实践探索出了行之有效的做法，积累了宝贵经验，这对其他发展中国家有重要借鉴意义。

中国在疫情面前，展现出强大高效的组织和动员能力，这正是中国制度的优势。中国正在走自己的道路，走中国特色社会主义道路。坚持中国共产党的领导是中国特色社会主义道路的最本质特征。细心的观察家不

难发现，中国共产党是中华人民共和国的支柱，是这个国家的脊梁。通过不断自我革命，中国共产党越来越有效率，越来越贴近人民。

中国与世界的互动越来越深入。中国加入世界贸易组织20多年来，不断扩大开放，在经济和社会发展中取得长足进步。改革开放推动了中国快速发展。中国的发展与开放对中国、对亚洲、对世界，都十分重要。在一定程度上，我们所有人都是合作伙伴，应该以合作的逻辑去思考问

题，这是处理当前世界上各种紧张关系的最好办法。

中国愿意与其他国家合作共赢。当今世界，危机重重。当务之急是在对立和动乱中寻求共识、加强合作。各国应树立面向未来的共同愿景，携手推动科技创新，并在地球环境保护、非洲发展与公共卫生等方面加强合作。我期待，法中两国在维护多边主义、应对气候变化等问题上继续合作，为缓解当今世界紧张局势、推动世界和平而共同努力。

（作者为法国前总理）

@OixXon：新时代的美丽中国，让我们无限骄傲自豪。此生无悔入华夏，来生还做中国人，今朝喜迎二十大，强国筑梦我先锋。让百灵鸟的歌声祝福祖国，让二十大的春风吹遍神州！

@千年一梦：新时代中国发展取得历史性成就。如果信仰有颜色，那一定是中国红！为你骄傲，中国！

@中子Z：为人民服务的执政理念赢得广大民心，得人心者得天下。红星照耀着中国人民的万代江山，红星指引着中华民族永远屹立于世界民族之林。

@Fruit百果：薪火相传二十大，继往开来里程碑。百年奋斗，圆梦正在今朝；千秋伟业，

百年只是序章。

@乐龄书虫：人民的幸福指数越来越高，到处是一片繁荣祥和景象。团结奋斗创佳绩，锐意进取向未来！喜迎二十大！

@嫵周瑜_luHaewon：今天的中国，日新月异，我们每一个青年的身上都肩负着中华民族伟大复兴的重任。有一分热，便发一分光，愿祖国更加美丽富强。

@正能量苹果vc：奋进新征程，团结奋斗迎盛会！十年砥砺前行，中国成功进入创新型国家行列。我们对未来的发展充满信心，坚信我们的生活会越来越好。

（周常松、张媛、孟缘、王璇、张少鹏整理）